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C©u 1: (1®iÓm)

 Em  hiÓu thÕ nµo lµ nhµ n­íc chuyªn chÕ cæ ®¹i ph­¬ng §«ng ?

 C©u 2: (3 ®iÓm)

 NghÒ n«ng trång lóa n­íc ®­îc ra ®êi ë ®©u trªn ®Êt n­íc ta ? ý nghÜa, tÇm quan träng cña sù ra ®êi nghÒ n«ng trång lóa n­íc.

 C©u 3: (3 ®iÓm)

 Cuéc kh¸ng chiÕn chèng qu©n x©m l­îc TÇn diÔn ra nh­ thÕ nµo ?

 C©u 4: (3®iÓm)

 Em cã suy nghÜ g× vÒ viÖc ch«n c«ng cô lao ®éng theo ng­êi chÕt cña ng­êi x­a ?
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H­íng dÉn chÊm S¦ 6
 C©u 1: (1 ®iÓm)

 Nhµ n­íc chuyªn chÕ cæ ®¹i ph­¬ng §«ng lµ:

 - M« h×nh nhµ n­íc ®Çu tiªn trong lÞch sö loµi ng­êi. (0,25®)
 - §øng ®Çu nhµ n­íc lµ vua. Vua cã quyÒn lùc tèi cao... (0,5 ®)
 - Gióp viÖc cho vua lµ bé m¸y hµnh chÝnh tõ trung ­¬ng ®Õn ®Þa ph­¬ng. (0,25®)
 C©u 2: (3®iÓm)

 * NghÒ n«ng trång lóa n­íc ®­îc ra ®êi ë ®©u:

 - NghÒ n«ng trång lóa n­íc ra ®êi ë vïng ®ång b»ng ven s«ng, ven biÓn, vïng thung lòng ven suèi … Nh÷ng n¬i cã ®Êt ®ai mµu mì, khÝ hËu thuËn lîi, cã ®ñ n­íc t­íi.  (1®)
 * ý nghÜa, tÇm quan träng cña sù ra ®êi nghÒ n«ng trång lóa n­íc:

 - NghÒ n«ng trång lóa n­íc ra ®êi cã ý nghÜa vµ tÇm quan träng ®Æc biÖt trong qu¸ tr×nh tiÕn ho¸ cña con ng­êi.  (1®)
 - Tõ ®©y con ng­êi cã thÓ ®Þnh c­ l©u dµi ë ®ång b»ng ven c¸c con s«ng lín. Cuéc sèng trë lªn æn ®Þnh h¬n, ph¸t triÓn h¬n c¶ vÒ vËt chÊt vµ tinh thÇn. (1®)
 C©u 3: (3 ®iÓm)

 Cuéc kh¸ng chiÕn chèng qu©n x©m l­îc TÇn diÔn ra:

 - N¨m 218 TCN, nhµ TÇn ®¸nh xuèng ph­¬ng Nam ®Ó më réng bê câi. (0,5®)

 - Sau 4 n¨m chinh chiÕn, qu©n TÇn kÐo ®Õn vïng B¾c V¨n Lang, n¬i ng­êi L¹c ViÖt cïng sèng chung víi ng­êi T©y ¢u, vèn cã quan hÖ gÇn gòi víi nhau tõ l©u ®êi. (0,5®)
 - Cuéc kh¸ng chiÕn bïng næ. Ng­êi thñ lÜnh T©y ¢u bÞ giÕt, nh­ng nh©n d©n T©y ¢u - L¹c ViÖt kh«ng chÞu ®Çu hµng. Hä t«n ng­êi tuÊn kiÖt tªn lµ Thôc Ph¸n lªn lµm t­íng, ngµy ë trong rõng, ®ªm ®Õn ra ®¸nh quan TÇn. (1®)
 - N¨m 214 TCN, ng­êi ViÖt ®· ®¹i ph¸ qu©n TÇn, giÕt ®­îc HiÖu uý §å Th­. Kh¸ng chiÕn th¾ng lîi vÎ vang. (1®)
 C©u 4: (3 ®iÓm)

Häc sinh nªu ®­îc c¸c ý c¬ b¶n sau:

 - §· cã quan niÖm vÒ c¸i chÕt. Hä cho r»ng chÕt kh«ng ph¶i lµ hÕt mµ lµ sang thÕ giíi bªn kia, v× vËy còng cÇn ph¶i lao ®éng … (1,5®)
 - §· cã sù ph©n chia giµu nghÌo … (0,75®)
 - §©y lµ nh÷ng c«ng cô th©n thiÕt víi ng­êi ®· chÕt khi hä cßn sèng … (0,75®)
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Câu 1: (2 điểm)

 Nguyên nhân dẫn đến sự hình thành các thành thị trung đại ? So sánh nền kinh tế trong các thành thị với nền kinh tế trong lãnh địa ?

 Câu 2: (3 điểm)

 Nêu suy nghĩ của em về cách kết thúc chiến tranh của Lý Thường Kiệt ?

 Câu 3: (3 điểm) 

 Nhà Trần đã làm gì để xây dựng quân đội và củng cố quốc phòng ?

 Câu 4: (2 điểm)

 Những nét cơ bản về tình hình xã hội thời Trần sau chiến tranh ?
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ĐÁP ÁN CHẤM SU 7
 Câu 1: (2 điểm)

 - Nguyên nhân dẫn đến sự hình thành thành thị trung đại:  

+ Cuối TK XI do TCN phát triển, hàng hoá d​ư thừa, nhu cầu trao đổi tăng. (0,5đ)
+ Những thợ thủ công đã đến những nơi đông người qua lại để bán, lập xưởng sản xuất   -> thị trấn ra đời -> phát triển thành thành thị trung đại xuất hiện. (0,5đ)
 - So sánh nền kinh tế trong các thành thị với nền kinh tế trong lãnh địa  

 + Kinh tế trong lãnh địa: Là nền kinh tế tự cấp, tự túc, đóng kín của một lãnh chúa    (0,5đ)
 + Kinh tế thành thị: Là sản xuất và trao đổi buôn bán. (0,5đ)
 Câu 2: (3 điểm) Học sinh trình bày được các ý cơ bản

- Vẫn đuổi được quân Tống về nước, bảo vệ được nền độc lập dân tộc. (0,75 đ)
- Đảm bảo mối quan hệ bang giao, hoà hiếu giữa 2 nước sau chiến tranh (0,75đ)
- Không làm tổn thương danh dự của nhà Tống, đảm bảo hoà bình lâu dài (0,75đ)
- Đó là truyền thống nhân đạo của dân tộc ta (0,75đ)
 Câu 3: (3 điểm)  Nhà Trần xây dựng quân đội và củng cố quốc phòng

- Quân đội gồm 2 bộ phận: Cấm quân và quân các lộ…(0,5đ)
  Ở các làng xã có hương binh. Khi có chiến tranh còn có quân của các vương hầu. (0,5đ)
+ Thực hiện chính sách “ngụ binh ư nông” và theo chủ trương “Quân lính cốt tinh nhuệ, không cốt đông”, xây dựng tinh thần đoàn kết trong quân đội  (0,5đ)
+ Quân đội thường xuyên học binh pháp và luyện tập võ nghệ. (0,5đ)
- Quốc phòng: 

+ Cử các tướng giỏi đóng giữ các vị trí hiểm yếu. (0,5đ)
+ Vua Trần thường xuyên đi tuần tra việc phòng bị ở các nơi này. (0, đ)
Câu 4: (2 điểm)

- Tầng lớp vương hầu, quý tộc: Ngày càng có nhiều ruộng đất. Đó là tầng lớp có nhiều đặc quyền, đặc lợi, nắm giữ các chức vụ quan trọng trong bộ máy chính quyền... (0,5đ)
- Địa chủ: là những người giàu có trong xã hội, có nhiều ruộng đất cho nông dân cày cấy để thu tô ... (0,25đ)
- Nông dân: là tầng lớp đông đảo nhất trong xã hội. Tầng lớp nông dân tá điền ngày càng nhiều... (0,5đ)
- Thợ thủ công và thương nhân: chiếm tỉ lệ nhỏ và ngày càng đông hơn trước... (0,25đ)
- Nông nô, nô tì: Họ bị lệ thuộc và bị quý tộc bóc lột nặng nề.... (0,25đ)
=> Xã hội ngày càng phân hoá sâu sắc ... (0,25đ)
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Câu 1: (4 điểm)

 Nguyên nhân dẫn đến Chiến tranh thế giới thứ hai? Chiến tranh đã gây ra những hậu quả như thế nào đối với nhân loại ? Từ đó em cần rút ra nhiệm vụ gì cho bản thân ?

 Câu 2: (4 điểm)

 Trình bày hoàn cảnh, nội dung, tác dụng của Chính sách kinh tế mới ở nước Nga

 Câu 3: (2 điểm)

 Tình hình Nhật Bản trong những năm 1929 – 1939 ? Vì sao giới cầm quyền Nhật Bản lại tiến hành chiến tranh xâm lược bành trướng ra bên ngoài ?
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HƯỚNG DẪN CHẤM SỬ 8
 Câu 1: (4 điểm)

a. Nguyên nhân dẫn đến Chiến tranh thế giới thứ hai:

* Nguyên nhân sâu xa.

- Sau Chiến tranh thế giới thứ nhất, đặc biệt là sau cuộc khủng hoảng kinh tế thế giới (1929 – 1933), các nước đế quốc mâu thuẫn sâu sắc về quyền lợi và thuộc địa   (0,5đ)
- Khủng hoảng kinh tế thế giới (1929-1933) dẫn tới chủ nghĩa phát xít ra đời chúng mưu toan gây chiến tranh, phân chia lại thế giới.  (0,5đ)
* Nguyên nhân trực tiếp.

 Các nước đế quốc hình thành 2 khối đối lập nhau: Đức, I-ta-li-a, Nhật mâu thuẫn với Anh, Pháp , Mĩ và cùng mâu thuẫn với Liên Xô.  (0,5đ)
* Duyên cớ chiến tranh.

1/ 9/ 1939 Đức tấn công Ba-Lan (đồng minh của Anh, Pháp). Anh, Pháp tuyên chiến với Đức -> Chiến tranh Thế giới thứ 2 bùng nổ.  (0,5đ)
 b. Hậu quả:

-  Loài người phải gánh chịu hậu quả nặng nề: 60 triệu người chết, 90 triệu người bị thương, thiệt hại 4000 tỉ USD   (0,5đ)
- Làm thay đổi tình hình thế giới. (0,5đ)
 c.  Nhiệm vụ gì cho bản thân:
- Phải học tập tốt. (0,5đ)
- Phản đối các cuộc chiến tranh, tuyên truyền cho một thế giới hoà bình, (0,5 đ)
Câu 2: (4 điểm)

 Trình bày hoàn cảnh, nội dung, tác dụng của Chính sách kinh tế mới ở nước Nga

* Hoàn cảnh.

- Kinh tế bị tàn phá nặng nề, nạn đói trầm trọng …(0,5 đ)
- Bọn phản cách mạng chống phá, gây bạo loạn ở nhiều nơi …(0,5 đ)
- Tháng 3/ 1921, Đảng Bônsêvích đã thực hiện Chính sách kinh tế mới do Lê-nin đề xướng. (0,5 đ)
*  Nội dung chính sách kinh tế mới.

- Bãi bỏ chế độ trưng thu lương thực thay bằng thu thuế lương thực. (0,5 đ)
- Thực hiện tự do buôn bán, mở lại các chợ. (0,5 đ)
- Tư nhân được mở các xí nghiệp vừa và nhỏ, khuyến khích tư bản nước ngoài đầu tư vào nước Nga (0,5 đ)
* Tác dụng: Nông nghiệp và các ngành kinh tế khác đều phục hồi và phát triển. Đời sống nhân dân được cải thiện. (0,5 đ)
- Năm 1925 sản xuất công, nông nghiệp đạt mức xấp xỉ trước chiến tranh. (0,5 đ)
Câu 3: (2 điểm)

 * Tình hình Nhật Bản trong những năm 1929 – 1939: 

 Cuộc khủng hoảng kinh tế  1929-1933 đã giáng một đòn nặng nề vào nền kinh tế Nhật Bản. (0,5 đ) 

 So với năm 1932, sản lượng công nghiệp giảm 32,5%, ngoại thương …(0,5 đ)
 * Vì sao giới cầm quyền Nhật Bản lại tiến hành chiến tranh xâm lược bành trướng ra bên ngoài:

  Giới cầm quyền Nhật Bản lại tiến hành chiến tranh xâm lược bành trướng ra bên ngoài để giải quyết những khó khăn do thiếu nguồn nguyên liệu và thị trường tiêu thụ hàng hoá, thực hiện tham vọng mở rộng phạm vi ảnh hưởng của đế quốc Nhật trên thế giới. (1 đ)
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(Năm học 2014 – 2015)

Câu 1: (4 điểm)

  Cho biết sự phát triển của nền kinh tế Mĩ sau Chiến tranh thế giới thứ hai đến năm 1973. Nêu những nguyên nhân dẫn đến sự phát triển kinh tế của Mĩ.

 Câu 2: (3 điểm)

 Trình bày hoàn cảnh, các quyết định và hệ quả của Hội nghị I-an-ta

 Câu 3: (3 điểm)

 Phân tích nhận định: Xu thế chung của thế giới ngày nay là “Hoà bình, ổn định và hợp tác phát triển” vừa là thời cơ vừa là thách thức đối với Việt Nam
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ĐÁP ÁN CHẤM SỬ 9
 Câu 1: (4 điểm)

 Sự phát triển của nền kinh tế Mĩ sau Chiến tranh thế giới thứ hai đến năm 1973.

 - Sau Chiến tranh thế giới thứ hai, Mĩ đã vươn lên là nước giàu mạnh nhất thế giới. (0,5đ)
+ Chiếm hơn 1/2 sản lượng công nghiệp thế giới .. (0,25đ)

+ Nông nghiệp: gấp hơn 2 lần sản lượng của Anh, Pháp, Tây Đức, Ý, Nhật cộng lại... (0,5đ)

+ Nắm 3/4 trữ lượng vàng của TG (0,25 đ)
+ Có tiềm lực quân sự mạnh, độc quyền về vũ khí nguyên tử … (0,5đ)
- Nguyên nhân:

+ Không bị chiến tranh tàn phá … (0,5đ)
+ Thu lợi lớn trong CT2… (114 tỉ USD) (0,5đ)
+ Thừa hưởng các thành tựu KHKT thế giới. (0,5đ)
+ Đất nước giàu tài nguyên thiên nhiên.  (0,5đ)
   Câu 2: (3 điểm)
Trình bày hoàn cảnh, các quyết định và hệ quả của Hội nghị I-an-ta

 * Hoàn cảnh:

 Vào giai đoạn cuối của Chiến tranh thế giới thứ hai, nguyên thủ của 3 cường quốc Liên Xô, Mĩ, Anh đã có cuộc gặp gỡ tại I-an-ta (Liên Xô) … (0,25đ)
                           
 * Hội nghị đã thông qua các quyết định phân chia khu vực ảnh hưởng giữa hai cường quốc Liên Xô và Mĩ . (0,25đ)





 - Ở Châu Âu:  








     

+ Liên Xô chiếm đóng và kiểm soát Đông Đức và Đông Âu  (0,25đ)


                          + Mĩ, Anh kiểm soát Tây Đức và Tây Âu     (0,25đ)


               
 - Ở Châu Á : 







                        

+ Mĩ, Anh chấp nhận việc duy trì nguyên trạng Mông Cổ, trả cho Liên Xô… trả cho Trung Quốc...
(0,5đ)




                                      

 + Triều Tiên được công nhận là một quốc gia độc lập nhưng tạm thời dưới sự kiểm soát của Mĩ và Liên Xô…  (0,5đ) 





                           

+ Các vùng còn lại của Châu Á thuộc phạm vi ảnh hưởng của các nước phương Tây (Đông Nam Á và Nam Á). (0,5đ)




 

* Hệ quả: Từ quyết định trên đã trở thành khuôn khổ của trật tự thế giới mới đó là trật tự hai cục Ian ta do Liên Xô và Mĩ đứng đầu.  (0,5đ) 


 Câu 3: (3điểm)

Nhận xét:  Xu thế thế giới ngày nay là hoà bình, ổn định và hợp tác phát triển. Đây vừa là thời cơ vừa là thách thức đối với các dân tộc khi bước vào thế kỉ XXI. Việt Nam cũng ở trong tình trạng đó.

- Xu thế toàn cầu hoá vừa là thời cơ cho các dân tộc:

 + Đây là thời cơ thuận lợi cho các nước đang phát triển vươn lên, thúc đẩy sự phát triển kinh tế, xã hội hoá lực lượng sản xuất, học hỏi kinh nghiệm quản lí, khai thác nguồn đầu tư, tiếp thu thành tựu KHKT- công nghệ hiện đại của các nước phát triển (0,75đ)

 + Gia tăng sự hội nhập, hợp tác, tham gia các liên minh khu vực. (0,75đ)

- Xu thế toàn cầu hoá còn là thách thức đối với các dân tộc:  

+ Các quốc gia nào không thích ứng sẽ bị tụt hậu.... (0,75đ)

+ Sự cạnh tranh quyết liệt của thị trường thế giới

+ Các nước cần chú trọng giữ gìn bản sắc dân tộc, hoà nhập nhưng không hoà tan... (0,75đ)

